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از سال ۸۵ تا ۱۴۰۲ شاغلین بخش کشاورزی 
نزولی بوده و نیروی کار این بخش به دلیل مهاجرت 
و خشکسالی در بخش‌های دیگر اقتصاد مشغول به 
کار شده‌اند. از طرفی، رشد ارزش افزوده این بخش 
در چند سال اخیر منفی بود. این در حالی‌ست که 
حجم ارزش افزوده در این دوره ۱۸ ساله حدود 
۳۰درصد بزرگ‌تر شده است. روی هم رفته، این 
اتفاقات باعث شد تا سهم شاغلین بخش کشاورزی 
از ارزش افزوده این بخش بیشتر شود و از حدود ۸ 
میلیون در سال ۸۵ به حدود ۱۴ میلیون در سال 
۱۴۰۲ برسد. دلیل اصلی این که با وجود رشد 
اقتصادی منفی در بخش کشاورزی، سهم هر فرد 
افزایش یافته این است که سرعت خروج نیروی‌کار 
از بخش کشاورزی بیشتر از کاهش حجم این بخش 

بوده است.
به گزارش اکوایران، طبق تعریف مرکز آمار، 
افراد بالای ۱۵ سال و مشغول به کار، شاغل 
محسوب می‌شوند. البته قبل از سال ۹۸، جمعیت 
حاضر در سن کار ۱۰ ساله و بیشتر بود. این شاغلین 
در یکی از سه بخش اصلی اقتصاد یعنی کشاورزی، 
صنعت و خدمات فعالیت می‌کنند. بخش کشاورزی 
شامل زیربخش‌های زراعت، دامپروری و شکار، 
جنگلداری، ماهیگیری و خدمات کشاورزی است. 
این گزارش به سهم شاغلین بخش کشاورزی از 

ارزش افزوده تولیدی این بخش می‌پردازد.

افول بخش کشاورزی در هشت سال اخیر
از سال 85 تا 1402، سیر شاغلین بخش 
کشاورزی نزولی بود طوری‌که در سال ۸۵ 
بیشترین شاغلین این بخش را با ۴.۸ میلیون نفر 
داشته‌ایم و در سال ۱۴۰۱ کمترین مقدار خود را 
در ۳.۵ میلیون نفر تجربه کرد. افزایش مهاجرت 
و خشکسالی ازجمله عواملی تاثیرگذار بر کاهش 
اشتغال در بخش کشاورزی است. همچنین، 
ماهیت فصلی این بخش نیز معمولا در دو فصل 
ابتدایی سال رونق بیشتر و در دو فصل انتهایی 

سال کمتر است.
از طرفی، اکثر شاغلین بخش کشاورزی ساکن 
مناطق روستایی هستند. در چند سال اخیر 
موج مهاجرتی روستا به شهر بسیار افزایش یافته 
است. از دلایل آن می‌توان به تمایل نسل جوان به 
برخورداری از امکانات مناطق شهری، تغییرات 
اقلیم و کاهش بارندگی و مقرون به صرفه نبودن 
فعالیت‌های کشاورزی به دلیل افزایش قیمت مواد 
اولیه و پایین بودن سطح قیمت تضمینی خرید 

مواد تولیدی اشاره کرد.
این در حالی‌ست که رشد ارزش افزوده از سال 

۹۹ منفی بود. از دلایل اصلی آن نیز خشکسالی و به 
صرفه نبودن اشتغال در این بخش است که موجب 
شده ظرفیت اشتغال در این بخش کاسته شود و 

شاغلان این بخش در حال خروج از آن هستند.
ارزش افزوده بخش کشاورزی در سال ۸۷ به 
دلیل خشکسالی کمترین مقدار خود را در ۳۴هزار 
میلیارد تومان ثبت کرد. همچنین، رکورد ارزش 
افزوده این بخش در سال ۹۹ با حدود ۵۳هزار 
میلیارد تومان زده شده است. این نشان می‌دهد 

که بحران کرونا تاثیر چندانی بر این بخش نداشته 
است. از سال ۸۵ تا ۱۴۰۲، ارزش افزوده بخش 
کشاورزی به طور کلی افزایش یافته و تعداد نیروی 
کاری که در این بخش مشغول به کار بوده‌اند، 
کاهش یافته است. مجموع این اتفاقات باعث شده 
تا سهم هر فرد از ارزش افزوده بخش کشاورزی 

افزایش یابد.

چراغ کم‌سوی بخش کشاورزی
به دلیل کم‌رونقی بخش کشاورزی، شاغلان 
به تدریج به بخش‌های صنعت و خدمات منتقل 
شده‌اند. از طرفی، همان‌طور که اشاره شد، اکثر 
نیروی کار فعال در بخش کشاورزی مردم روستایی 
هستند. بنا به دلایل ذکر شده، نیروی کار کم‌سواد 
مناطق روستایی به حاشیه شهرها سرازیر شده و 
قشر عظیمی از جمعیت بیکار در مناطق شهری 
به وجود آمده است. با همه این اتفاقات، بخش 
کشاورزی با چالش تولید و نیروی کار مواجه 

شده است.

بالاترین سهم از ارزش افزوده در این دوره در 
سال ۱۴۰۱ با ۱۴ میلیون تومان ثبت شده است. این 
اتفاق به دنبال کاهش چشمگیر نیروی کار شاغل در 
بخش کشاورزی و بالا بودن مقدار تولید افتاده است. 
همچنین، افزایش قیمت تضمینی خرید کالاهای 
کشاورزی از طرف دولت نیز می‌تواند در افزایش 

ارزش افزوده این بخش تاثیرگذار باشد. کمترین 
سهم از ارزش افزوده بخش کشاورزی نیز در سال 
۸۵ با ۷.۸ میلیون تومان ثبت شده که با توجه به بالا 
بودن شاغلین بخش کشاورزی و کمتر بودن ارزش 

افزوده آن، پایین بودن سهم هر فرد منطقی است.

لزوم اتخاذ تدابیر 
برای نجات بخش کشاورزی

با توجه به اهمیت تعداد شاغلین بخش 
کشاورزی در میزان رشد تولیدات این بخش و 
همچنین با توجه به اهمیت کشاورزی در تامین 
امنیت غذایی به عنوان حیاتی‌ترین نیاز انسان، 
به نظر می‌رسد افزایش تعداد شاغلین آن دارای 

اهمیت است.
با توجه به ظرفیت‌های موجود در مناطق 
روستایی، به نظر می‌رسد از یک‌سو رفع موانع 
روستانشینی و ترغیب جوانان به عدم مهاجرت 
و از سوی دیگر پیش‌بینی و اجرای سیاست‌هایی 
در راستای افزایش حاشیه سود کشاورزان 
روستانشین، می‌تواند اشتغال در بخش کشاورزی 
را در کل کشور بالا برده و گامی مثبت در راستای 
افزایش تولید ناخالص بخش کشاورزی و تامین 
امنیت غذایی کشور تلقی شود. در نتیجه این 
اقدامات نیز سهم شاغلین بخش کشاورزی از ارزش 

افزوده این بخش افزایش خواهد یافت.

تجمع پرستاران معترض در یاسوج، 
اراک و مشهد

روز گذشته )27 مرداد( و در ادامه اعتراض پرستاران در 
استان‌های مختلف مانند فارس و بوشهر، پرستاران یاسوج، اراک 
و مشهد نیز دست از کار کشیدند و تجمع صنفی ترتیب دادند. به 
گزارش ایلنا، این پرستاران می‌گویند: ما خواستار احقاق حق و 
اجرای قانون هستیم. حق ما پرداخت نمی‌شود و نمی‌دانیم پول‌ها 
به جیب چه کسانی سرازیر می‌شود! صبح دیروز پرستاران دو 
بیمارستان بزرگ مشهد نیز دست از کار کشیدند و به اعتراض 

گسترده پرستاران پیوستند.
    

کارگران آب و فاضلاب اندیمشک 
معوقات مزدی دارند

کارگران شاغل در بخش‌های مختلف اداره آب و فاضلاب 
اندیمشک در استان خوزستان دست‌کم سه ماه دستمزد و 
سایر مزایا از کارفرمای خود طلبکارند. به گزارش ایلنا، این 
کارگران که مدعی هستند پرداخت بیمه و چند سال سنوات 
آنها به تاخیر افتاده، می‌گویند: عدم پرداخت دستمزد 
کارگران درحالی‌ست که در اعتراض به بی‌توجهی مسئولان 
شهرستانی در پیگیری مطالباتمان، هفته گذشته سه روز 
مقابل ساختمان آب و فاضلاب دست به تجمع زدیم. طبق 
اظهارات آنها، شرایط زندگی کارگران آبفای اندیمشک به 
دلیل‌ عدم پرداخت حقوق خوب نیست و جا دارد مسئولان 
استانی ازجمله استانداری، فرمانداری و اداره کار، نمایندگان 

و بازرسان خود را روانه آبفای اندیمشک کنند.
    

کارگران متقاضی مسکن ملی شهرکرد 
تجمع کردند

تعدادی از کارگران متقاضی مسکن ملی در شهرکرد 
خواستار حل مشکلات و تسریع در واگذاری واحد‌های خود 
شدند. به گزارش ایلنا، این کارگران که روز پنجشنبه هفته 
گذشته مقابل ساختمان سازمان مسکن و شهرستازی 
تجمع کرده بودند، درباره مشکلات خود گفتند: مشکلات 
متقاضیان طرح ملی مسکن شهرکرد، بلاتکلیفی در تحویل 
آپارتمان‌هایی‌ست که قرار بود دولت ۳۱ خرداد ۱۴۰۳ تحویل 
دهد اما هم‌اکنون بیش از دو ماه از موعد اعلامی گذشته و به 
نظر می‌رسد این تاخیر ادامه داشته باشد. یکی از این کارگران 
افزود: واحدهای مسکن ملی تا زمان تحویل همچنان دچار 
افزایش قیمت هستند و ما کارگران توان پرداخت این هزینه‌ها 
را نداریم. در عین حال اقساط این وام هم که با سود ۲۳درصد 
پرداخت می‌شود، چیزی بین ۷ تا ۹ میلیون تومان است که 
معلوم نیست یک کارگر چگونه قرار است با حقوق حداکثر ۷ تا 
۱۰ میلیونی آن را پرداخت کند. وی افزود: بسیاری از کسانی 
که عضو این تعاونی هستند درآمد چندانی ندارند. خیلی از آنها 
مستاجرند و فرزند دانش‌آموز و دانشجو یا در شرف ازدواج دارند.

    
مرگ یک کارگر بر اثر سقوط از داربست

یک کارگر ۲۰ساله حین انجام کار در یک پروژه، بر اثر 
سقوط از داربست درگذشت. به گزارش ایلنا، یک کارگر 
پیمانکاری شاغل در پروژه فاز 3 کارخانه تغلیظ مس سونگون 
واقع در شهرستان ورزقان استان آذربایجان شرقی از ارتفاع 
داربست سقوط کرد و با برخورد به سطح زمین جان باخت. این 
حادثه در حالی به وقوع پیوسته که هنوز مسئولان این شرکت 
در خصوص این خبر و جزئیات آن اطلاع‌رسانی نکرده‌اند. 
براساس گزارش ایلنا، نداشتن امکانات ایمنی استاندارد در کنار 

بی‌احتیاطی کارگر علت این حادثه بوده است.
    

کارگر معدن گل‌گهر 
بر اثر سقوط از بلندی جان باخت

یک کارگر در معدن گل‌گهر براثر سقوط از ارتفاع جان 
باخت. به گزارش ایلنا، ظهر روز جمعه )26 مرداد(، کارگر ۴۴ 
ساله خط یک کارخانه تغلیظ شرکت گهرروش به نام »علی 
مددی‌زاده« بر اثر سقوط از ارتفاع حدود ۶ متری جان باخته 
است. روابط‌عمومی اورژانس شهرستان سیرجان خبر مرگ 
این کارگر معدن گل‌گهر را تایید کرده است. در هفته‌های اخیر، 
آمار مرگ کارگران معادن به خصوص کارگران پیمانکاری در 

اثر حادثه کار و سهل‌انگاری کارفرمایان افزایش یافته است.

اخبار کارگری
خروج یک میلیون  و  300 هزار نفری شاغلین بخش کشاورزی

جوانان، شهر را به روستا ترجیح می‌دهند

احمد توکلی که خود در اوایل انقلاب وزیر کار بوده در آستانه رای اعتماد مجلس به 
وزرای پیشنهادی پزشکیان، درباره وزیر پیشنهادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 

گفت: میدری در زمره اقتصاددانانی است که دغدغه عدالت اجتماعی دارند.
به گزارش الف، احمد توکلی در پیامی خطاب به نمایندگان مجلس نوشت: در این 
سال‌هایی که احمد میدری را می‌شناسم چند ویژگی برجسته در وی دیدم. نخست، 
گرایش عدالتخواهانه وی است. میدری در زمره اقتصاددانانی است که دغدغه عدالت 
اجتماعی دارند. وی در ادامه افزود: ویژگی دیگر وی، دانش گسترده در اقتصاد است که 
فراتر از اعداد و مدل‌های اقتصادی، فهمی عمیق از واقعیات اقتصادی دارد و این سبب 
مصون ماندن وی در برابر توصیه‌های انحرافی سیاست تعدیل است. از همه مهم‌تر اینکه 

وی درباره مسأله رفاه اجتماعی که پدیده‌ای بین‌رشته‌ای است، صاحب‌نظر است.
توکلی با بیان اینکه »اهل تعامل و اهل گفت‌وگو بودن ویژگی دیگر میدری است«، 

ادامه داد: با اینکه خط سیاسی بنده و وی یکی نبود بارها و بارها درباره موضوعات مختلف 
گفت‌وگو و تعامل بسیار مناسبی از وی دیدم. این روحیه گفت‌وگو موجب بی‌تعصبی او 
نسبت به بعضی اشتباهات گذشته بوده است. ویژگی دیگر وی، تجربه کار در وزارت کار 
و رفاه با عملکرد بسیار خوب است. فقط کافی است نگاهی به پایگاه جامع رفاه ایرانیان 

بیندازیم تا یکی از دستاوردهای حضور وی در این وزارتخانه را ملاحظه کنیم.
این نماینده پیشین مجلس در پایان نوشت: امیدوارم نمایندگان مجلس به میدری 
که به نظرم شایسته‌ترین فرد برای تصدی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی است، اعتماد 
کنند. البته نمایندگان عنایت دارند که نجات مردم از مشکلات کمرشکن معیشتی 
و اقتصاد ملی از معضلات پیچیده کشور و شرط نخستش اصلاح استراتژی از اقتصاد 
نئولیبرالی رشدمحور 40 ساله اخیر به رشد عدالت‌محور است؛ وظیفه‌ای که برعهده 

رئیس جمهور و کابینه است نه تنها یک وزیر.

وزیر پیشین کار و امور اجتماعی:

»میدری« دغدغه عدالت دارد و شایسته‌ترین فرد برای تصدی وزارت رفاه است

گزارش

از سال 85 تا 1402، سیر شاغلین 
بخش کشاورزی نزولی بود طوری‌که 

در سال ۸۵ بیشترین شاغلین این 
بخش را با ۴.۸ میلیون نفر داشته‌ایم و 
در سال ۱۴۰۱ کمترین مقدار خود را در 

۳.۵ میلیون نفر تجربه کرد

رفع موانع روستانشینی و ترغیب 
جوانان به عدم مهاجرت و پیش‌بینی 

و اجرای سیاست‌هایی در راستای 
افزایش حاشیه سود کشاورزان 

روستانشین، می‌تواند اشتغال در بخش 
کشاورزی را در کل کشور بالا ببرد

یک فعال کارگری با بیان اینکه اقشار کم‌درآمد و کارگران و بازنشستگان منتظر تصمیم 
دولت برای تامین مسکن هستند، گفت: کلید خانه‌دار کردن کارگران در دست دولت است 
و از دولت انتظار می‌رود با اولویت تکمیل و ساخت پروژه‌های باقیمانده از دولت‌های قبل، 

برای اجرای پروژه‌های مسکن کارگران و بازنشستگان برنامه‌ریزی اساسی صورت دهد.
ناصر چمنی در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: برای خانه‌دار کردن کارگران باید کار را 
به دست دولت سپرد یعنی اگر ساخت مسکن توسط انبوه‌ساز بخش خصوصی و تعاونی 
صورت می‌گیرد، حتماً تحت نظارت دولت باشد. در کشورهای پیشرفته مسکن توسط 
دولت نظارت می‌شود و تسهیلات بانکی با نرخ سود اندک و یک تا ۲درصد به متقاضی 

پرداخت می‌شود.
وی ادامه داد: در کشور ما سازنده انبوه‌ساز به متقاضی می‌گوید ۱۰درصد آورده بیاورد 
و بعد اعلام می‌کند که از بانک وام بگیرد و خانه‌ای خریداری کند اما اگر اقساط بانک به هر 
طریقی عقب افتاد یا متقاضی دچار مشکل شد، احتمال مصادره شدن خانه وجود ندارد 
ولی در کشورهای پیشرفته بخش خصوصی به عنوان سازنده ظاهر می‌شود و می‌گوید 
۱۰درصد آورده بیاورد و ۹۰درصد را دولت به فرد متقاضی وام می‌دهد ولی سود وام 

دریافتی بسیار اندک است و بانک در سود و زیان آن با متقاضی شریک است.

مسکن کارگران باید از کانال دولت پیگیری شود
این فعال کارگری با بیان اینکه مسکن کارگران باید از کانال دولت پیگیری شود، افزود: 

با توجه به شرایط اقتصادی، وضعیت بازار مسکن و مصالح ساختمانی و تسهیلات بانکی، 
دولت باید از روند ساخت تا عرضه مسکن و تحویل آن نظارت داشته باشد زیرا کلید خانه‌دار 

شدن کارگران در دست دولت است.
چمنی گفت: دولت باید تلاش کند با برنامه‌ریزی اصولی و سنجیده و استفاده از 
انبوه‌سازان خوشنام که کارنامه موفقی در این زمینه دارند، مشکل مسکن را حل کند. دولت 

می‌تواند با شرکت‌های بزرگ خانه‌سازی که دارای کارنامه مثبتی هستند، وارد مذاکره شود 
و پروژه‌های مسکن را با اولویت کارگران و اقشار آسیب‌پذیر اجرا کند. مثل پروژه مسکن 
مهر نشود که پیمانکاران متعددی در این طرح وارد شدند و برخی از آنها به قول خود عمل 
نکردند و اعضای تعاونی‌ها را دچار مشکلات بسیار و پرونده‌های حقوقی کردند و تکمیل و 

تحویل این واحدها چند دولت را درگیر کرد.
وی درباره استفاده از ظرفیت ماده ۱۴۹ قانون کار خاطرنشان کرد: در دولت‌های 
یازدهم و دوازدهم ماده ۱۴۹ قانون کار دارای ایراداتی بود و نقطه ضعف‌هایی داشت و طی 
جلساتی که با حضور نمایندگان کارگر و کارفرما و دولت در شورای عالی کار برگزار شد، 
آیین‌نامه آن تدوین شد و وظایفی که هر مجموعه باید برای خانه‌دار شدن کارگران انجام 
می‌داد، در آن آیین‌نامه تعریف شد ولی متاسفانه با پایان دولت قبل این طرح ابتر ماند و 

اقدام اثرگذاری انجام نگرفت.
این کارشناس حوزه کار گفت: اینکه عنوان می‌شود نمی‌توان در سال یک میلیون واحد 
مسکونی ساخت یا پول و منابع آن وجود ندارد، قابل قبول نیست. در حال حاضر اقشار 
کم‌درآمد و کارگران و بازنشستگان منتظر تصمیم دولت چهاردهم برای تامین مسکن 
ارزان هستند. در بحث ساخت مسکن باید نظارت عالی از سوی دولت صورت گیرد تا قانون 

به درستی اجرا شود.
چمنی گفت: اگر در دولت‌های قبل واحدهای نیمه تمام مسکن مهر تکمیل و تحویل 
می‌شد، امروز با انبوه تقاضا برای خرید مسکن و تورم در این بخش روبه‌رو نبودیم. متاسفانه 
دولت‌ها، طرح‌های دولت قبل را اجرا نمی‌کنند و همین مساله باعث ایجاد مشکلاتی برای 
کارگران و متقاضیان خانه در دولت‌های بعد می‌شود لذا از دولت چهاردهم توقع داریم 
با اولویت تکمیل و ساخت پروژه‌های باقیمانده از دولت‌های قبل این واحدها را ساخته و 
تحویل داده و در مرحله بعد برنامه‌ریزی اساسی برای اجرای پروژه‌های مسکن و خانه‌دار 

شدن کارگران داشته باشد.

یک فعال کارگری:

کلید خانه‌دار شدن کارگران در دستان دولت است

گفت وگو

بی‌تردید یکی از مهم‌ترین، حساس‌ترین و البته اقتصادی‌ترین وزارتخانه‌های دولت، 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی است. از این‌رو، مسعود پزشکیان پس از مشورت‌های 
متعدد از کارشناسان، به نام احمد میدری رسید. »میدری« سال‌ها به عنوان معاون 
وزیر در این وزارتخانه فعال بود و از طرفی، سابقه نمایندگی در مجلس ششم را هم در 

کارنامه دارد.
در همین رابطه »مصطفی پوردهقان« نماینده اردکان در مجلس به اقتصاد۲۴ گفت: 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی دربرگیرنده سه حوزه تخصصی است و حقیقتاً کار در 
آن وزارتخانه بسیار سخت و حساس است و مردم هم انتظارات زیادی در این راستا از 

دولت و وزیر مربوطه دارند.
وی تصریح کرد: شرکت‌های سرمایه‌گذاری مهم و حساسی در زیرمجموعه وزارت 
کار و سازمان تامین اجتماعی وجود دارد که اگر آن شرکت‌ها به رسالت واقعی خود عمل 
کنند، شرایط کار، درآمد، اشتغال و اقتصاد مملکت، روندی خوبی به خود خواهد گرفت 
و از این‌رو کنترل این مجموعه‌ها و نظارت بر کارشان، بسیار حیاتی است و نباید روندی 

دنبال شود که این بنگاه‌های اقتصادی، زیان‌ده شوند.

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس اظهار داشت: باید از سرمایه‌گذاری 
و تولید حمایت جدی داشت و این دو موضوع، بخشی زیادی از آن به وزارت کار 
برمی‌گردد. از طرفی، نظم و نسق دادن به یارانه‌ها هم که موضوعی مهم و همه‌گیر 
 است جزو کار‌های مهمی است که وزیر کار در تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری در آن، 

دخیل است.
پوردهقان یادآور شد: وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در واقع سه تا وزارتخانه است 
و ماموریت‌های بسیار بزرگی دارد و نیاز به یک فرد باتجربه، باسواد، متخصص و پای کار 
دارد. به باور من، میدری این ویژگی‌ها را دارد و وی را جزو اندیشمندان حوزه اقتصادی 

می‌دانم که سطح سواد علمی وی، ثابت شده است.
وی افزود: میدری در حوزه تجربی، کارنامه قابل دفاعی دارد. برنامه‌های وی، 
برنامه‌های عملیاتی است یعنی به گونه‌ای نیست که صرفاً به یک‌سری مسائل کلیشه‌ای 
توجه کند. حتماً با حضور میدری، تغییر و تحولات بسیار خوبی در این حوزه اتفاق 
می‌افتد. البته تیم اقتصادی دولت باید هماهنگ باشد و در صورت هماهنگی آنها شاهد 

تغییرات مثبتی خواهیم بود.

نماینده اردکان در پایان گفت: موضوع اول در این وزارتخانه، ساماندهی شرکت‌های 
سرمایه‌گذاری است. یکی از بحث‌هایی که همه نماینده‌ها دارند این است که ساماندهی 
در این حوزه به جد اتفاق بیفتد. در حوزه رفاه و تامین اجتماعی نیز میدری برنامه‌های 
خوبی ارائه داده چون اجرای آن برنامه‌ها می‌تواند اصلاح نظام توزیع یارانه‌ای را در کشور 
رقم بزند. در نهایت و در یک کلام باید بگویم میدری گزینه بسیار مناسبی برای وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی است.

نماینده اردکان:

وزیر پیشنهادی رفاه، کارنامه قابل دفاعی دارد

گزارش


